

9.11.64

До др. Председател на  
Комисията по защита на природата при БАН

Т у к

Д-О К Л А Д от Н. Боев, н. сътрудник при Зоол.-т на БАН

Относно някои необходими мероприятия от природозащитен характер  
в околностите на Аркутино

БАН-Комисия по защита на природата

Вх. № 73 Дело) 6

Получено на 9.11.64.

др. Председател,

През време на неотдавнашната ми командировка край Аркутино имах  
възможност да събера някои данни ~~важни~~ представляващи интерес  
в природозащитно отношение на които Ви обръщам вниманието.

1. Във връзка с засилване лятното летуване на курортисти в Мотела  
край Аркутино, а така също и в къмпинговите площадки в същия рай-  
он се предвижда значително увеличаване на последните за да при-  
емат те по голям брой летовници. Необходимо е тези постройки да  
бъдат във от зоната на резерватите. Съществува известна ~~квизи~~  
опасност с хвърлянето на големи количества инсектициди или пет-  
ролизирани на блатото да се причинят големи щети на водното му на-  
селение (особенно безгръбначни, насекоми и пр.) което би се отрази-  
ло вредно и на птиците обитаващи резервата Аркутино. При използван-  
то на отходните места в Мотела и др. обикновено фекалиите се съ-  
бират в яма която като се напълни с помпа се прехвърлят в блато  
което е крайно неправилно, нехигиенично и ~~ни~~ замърсява блатото.  
Същите следва да се извозват и изхвърлят в места далеч от резер-  
вата или по не в реката и ~~край~~ морето, но не и в блатото, за кое-  
то следва да се обърне внимание на "Балкан турист", здравната сл-  
жба в гр. Бургас или други институции.

2. В близост с резервата е проведена на голяма площ гола сеч кат  
същата площ ~~се~~ <sup>ще</sup> бъде засадена с фуражни растения за привличане на  
дивеча. Може би подходящо беше тази нива да бъде в ловното стопан-  
ство "Бурхама" - край Аркутино още повече че дивеча би странил при  
оживеното движение на летовници по тези места а там би намерил  
повече спокойствие.

3. Извън резервата Аркутино се намират изоставени стари хранилки  
за дивеч, обърнати къщици за птици (скоречници) и пр. които прав-  
ят лошо впечатление и следва да бъдат поправени

4. На всички предупредителни табели неправилно е написано "Забран-  
но е РАЗкореняването на цветя и растения" вместо "ИЗкореняването.

5. На дърветата пред мотела електр. осветителни тела (тип фенери)  
са прикрепени направо върху няколкото дървета което създава лош

впечатление на ненужно осакатяване на дърветата. Същите електрически фенери могат да се прикрепят на отделни железни стойки, а не на дърветата.

6. Необходимо е при всеки ~~забранен~~ кръстопът или друго видно място по за пътищата към, от и в ~~Хицилиянския~~ ~~Народния парк~~ "Ропотамо" да бъде окачено кои са резерватите в него: Аркутино, Целина, "Одните лилии", Змийския о-в а при всеки резерват (напр. Аркутино) със схематична карта обозначена територията (площта) му и границите.

7. На 28 и 29 II по пътя между резервата и новия мост група от 4 работници събираха с чували мъх от дърветата по нареждане на бригадира (според обясненията на един от ~~квк~~ събиращите мъх техезесари-Видин Петков). В Приморско инж. лесовъда Костов обясни че е наредил на горския пазач да спре това събиране на мъх и че същият е предупредил събирачите. По пътя имаше натрупани на купове като трапец няколко куб.м. ~~линии~~ мъх събран от парка, а вероятно и от резервата, с което се оголзват дърветата ~~и им се предава лош вид.~~

8. В Аркутино и Ропотамо и в съседните блата Алепу и Дяволско блато бяха констатирани зимуване на морски орли, неми лебеди, корморани и други интересни птици (лани и големи бели чапли) и добре ще е по тези места да се засили просветната дейност в сред ловците да разпознават и пазят тези природни редкости, тъй като в Алепу и Дяволското блато редовно се провежда лов на прелетен и водоплаващ дивеч и съществува възможност много от забранените за стреляне птици да бъдат убити или наранени. Може би било добре да се направят цветни постоянни табла с техните образи.

9. На отиване при гр. Калюфер по пътя имаше голяма металическа табела (плакат) "Изстребвайте вредните пернати хищници" с нарисуван голям ОРЕЛ! Това е недопустимо оръеът който е забранен за стреляне да бъде обект на подобна вредна агитация.

Може би с отстраняването на някои от горепосочените несъобразности след преценяването им от служба "Защита на природата" при ГУГ ще се допринесе за по доброто природозащитно състояние на визираните обекти

София 9 III 1964 г. Н. Боев

П. П. съгласно предложението на др. Н. Виходцевски добре ще бъде в Аркутино и Ропотамо да бъде пусната рибката гамбузия за борба с ларвите на комарите с които тя успешно би се справила Н. Б.